

计算机辅助翻译技术下的涉外公证书翻译研究

李亚星

(重庆第二师范学院 外国语言文学学院, 重庆 400067)

摘要:随着“一带一路”倡议的提出,国内外商业、文化交流日益频繁。面对逐年增长的海外法律纠纷,涉外公证书作为向境外出具的法律文书,对于认定法律事实与行为、理清法律关系具有重要作用。文章简要介绍了我国涉外公证书市场,回顾了涉外公证书翻译研究现状,总结了当前面临的质量低下、效率不高、信息泄露等遏制行业发展的问题,进而指出计算机辅助翻译技术能够较好地解决上述问题,提高稿件质量,加快翻译效率,保护客户隐私。

关键词:涉外公证书;计算机辅助翻译;翻译研究

中图分类号:H059

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)03-0046-05

公证是公证机构根据自然人、法人或者其他组织的申请,依照法定程序对民事法律行为、有法律意义的事实和文书的真实性、合法性予以证明的活动。公证事项包括合同、招投标、出生证明、死亡证明、学历证明、学位证明、婚姻状况、亲属关系等。公证文书,是指公证处根据当事人的申请,依照事实和法律,按照法定程序制作的具有特殊法律效力的司法证明书,是司法文书的一种。而涉外公证书则是为适应当事人(个人和法人)在国(境)外的需要,对其发生在国内的法律行为和具有法律意义的文书或事实,而向国(境)外出具的文书。这种公证具有域外的法律效力。

一、国内涉外公证书市场简介

“一带一路”倡议的提出、亚投行的设立、人民币纳入 SDR 等一系列利好政策显示出我国正与世界深度融合。在此契机下,越来越多的国内企业选择走出去,对外进行商贸、投资活动,个人旅游、留学往来也日益频繁。为了适应新形势,满足经济、社会发展和人民群众对公证业务的需求,司法部专门出台文件《司法部关于进一步加强公证工作的意见》,强调:“认真办理涉外涉港澳台公证事项,促进对外开放与交流合作。积极适应经济全球化新形势下,国际国内要素有序自由流动、资源高效配置、市场深

度融合的发展态势,努力为我国参与国际经济合作提供公证服务”。据中国普法网统计,截至 2014 年底,我国公证机构达 3006 家,公证员 12960 人。2014 年,全国公证机构办理各类公证事项共 1221 万件,其中涉外公证事项(不含港澳台地区)占比 29%,共计 359 万件^[1]。随着我国涉外公证业务的不断拓展,涉外公证书的翻译需求也日益增多,大型翻译企业基本上都承接了公证文书翻译业务,部分企业还专门设立了公证翻译部门,年产值达数十万元。

二、国内涉外公证书翻译研究现状

虽然我国涉外公证业务发展迅猛,但涉外公证书翻译研究却少有人问津。除了十几年前部分学者和公证从业者对其进行探讨外,近几年来,该领域的研究少之又少,而且涉外公证书翻译研究主要集中于文本特点、翻译方法等方面,对于翻译流程管理、译文质量控制和行业现状的探讨均为空白。

我国涉外公证书翻译研究,从最初研究几种公证文书的翻译方法、探讨具体翻译的细节问题逐渐发展成为公证文书文本特点、翻译原则、行业分析等宏观研究。王春晖^[2]就涉外继承、学历、遗嘱等几种公证文书的汉英翻译用词进行了探讨。陈国荣^[3]从总体上对公证文书进行了分类,概况了其语言特

收稿日期:2017-09-07

基金项目:重庆第二师范学院青年项目“计算机辅助翻译技术下的字幕翻译项目管理与翻译标准探讨”(KY201723C)

作者简介:李亚星(1990—),男,四川西昌人,助教,研究方向:语言服务与管理、计算机辅助翻译。

点,强调涉外文书必须“准确、严密、庄重以及程式化的规范化”,并举例说明译者应该注意公证翻译的准确性,有所译,有所不译,要善于积累法律用语。栗长江^[4]则在陈的基础上,进一步深入研究了涉外公证书的翻译原则问题,提出:“译者必须在语言上做到准确严密,在文体上做到庄重得体,在程式上做到地道规范”。陈欣荣、于朝勇^[5-6]作为涉外公证员,在长期实践中总结了公证书标题、正文、落款、人名地名的翻译准则与方法。安新奎^[7]通过对俄语公证书翻译的分析,概括出公证书法规性、准确性、非私人性、行文程式化的四大特征,总结了公证书翻译理解要准确、表达要流畅、行文要严谨、格式要规范的四大要求。曹韵^[8]专门研究了60篇公证书英译文的格式,并对比分析了其他参考资料的证书、证明的译稿质量。王成兵、刘丁发^[9]根据多年工作经验,通过对公证书特有性质的分析,提出了提高公证书翻译质量和效率的三点建议。陈伟佳^[10]提出了涉外公证书翻译“信”“雅”“保密”的三大原则。

综合分析上述有代表性的研究成果,可以发现大部分研究仍然主要集中于翻译文本的特点、翻译细节及对应的翻译原则等问题,基本上仍然是以传统视角研究公证书翻译。对于如何运用现代计算机辅助翻译技术提高稿件质量、加强流程管理、促进涉外公证书市场发展等方面却鲜有论及。

三、涉外公证书翻译面临的主要问题

目前,涉外公证书翻译主要有两种模式:一是公证处内部提供涉外公证书翻译服务;二是公证处将业务外包给翻译公司。鉴于当前的法律法规,特别是在福建省福清市司法局原局长兼职翻译公证书以致产生法律纠纷后,第一种模式的数量日益减少^[11]。因此,当前涉外公证书翻译的主要模式是外包给翻译公司,但这种外包模式存在三大问题。

(一)质量问题

由于当前翻译公司良莠不齐,一些翻译公司为了节约成本,将涉外稿件转包给第三方公司、兼职翻译、外语专业学生,导致翻译过程缺乏监督,质量控制流程缺失,稿件质量无法得到保证,不少译稿出现许多拼音、数字、地址等方面低级错误。由于涉外公证书作为一种具有法律效力的法律文件,其措辞、格式和排版都有着严格的要求。“根据司法部颁发的《公证程序规则(试行)》,公证书中存在下列

任何一项问题,即被视为无效:未按规定附外文译文的;公证员的中文姓名与外文译名不一致的;外文译文不正确,不规范或有错误的;外文译文未译成公证书使用国要求的相应文字的。”^[4]因此,如果译文出现任何不正确、不规范之处都将严重影响公证书的效力,造成许多潜在的法律隐患。

(二)效率问题

2017年7月,司法部印发《司法部办公厅关于开展办理公证“最多跑一次”试点工作的通知》,要求试点省市加强服务意识,提高信息化建设水平,争取让当事人办理部分公证事项“最多跑一次”。这就对公证书的办理效率提出了更高的要求。而当前涉外公证书翻译外包模式的信息传递时间长,翻译公司从接稿到交稿,一般最少需要一个工作日,如果再进行层层转包,时间就更加不可控,会造成客户等待时间过长。再者,由于信息化建设水平不高,许多涉外文书的译文在交稿之后就完全弃用,没有进行有效的稿件管理,导致译稿利用率低,人工翻译重复劳动。加之涉外公证书排版复杂,格式要求严格,译稿产出速度也自然不高。

(三)保密问题

外包模式的另一大隐患在于客户信息的泄露。一般客户在公证时需要提供相应的支撑证明材料,比如客户需要对婚姻关系进行涉外公证,就必须提供法定结婚证、双方身份证等间接证明材料,这些证明材料都是涉外公证不可或缺的法定文书。如果在客户不知情的情况下,将这些证明材料外包给翻译公司甚至继续转包,极易造成客户信息的泄露。

由此看来,上述三大问题造成我国当前涉外公证书翻译质量不高、效率低下、法律风险大,极大地遏制了涉外公证行业的发展。王成兵、刘丁发就此提出三大建议:建立“优秀的翻译团队”、引入“科学、完善的质量控制体系”、寻找“值得信赖的合作机构”。^[9]但他们并未具体阐述如何将这些建议落实,其可行性如何还有待探讨。毕竟,建立“优秀的翻译团队”对公证处来说,成本高、时间长,人力、物力投入过大,而引入“科学、完善的质量控制体系”的可操作性不强。如何引入质量控制体系?如何对翻译公司的质量控制体系进行有效监督?这些问题不解决,引入“科学、完善的质量控制体系”就无从谈起。此外,寻找“值得信赖的合作机构”太难。姑且不论现在翻译服务市场鱼龙混杂,缺乏有效的监督、评判机制,就算找到“值得信赖的合作机构”,无法解决效率低下的问题,也就无法保证从源头上杜

绝信息泄露。

四、计算机辅助翻译技术在涉外公证文书翻译中的应用

笔者根据对国内几大知名翻译公司的调查发现,各大公司在涉外公证文书翻译中并未运用计算机辅助翻译技术,依然沿用传统的人工翻译、审校模式,效率低下,缺乏有效的质量管控流程。鉴于涉外公证文书具有“准确、严密、庄重以及程式的规范化”^[3]等特征,其用语正式,格式固定,在翻译过程中只需套用固定模板翻译即可。虽然公证文书翻译看似较为模式化,但涉外公证文书是一种严谨、准确的法律文本,稿件细节要求更为严格,如前所言,一旦译文稍有不正确、不规范的地方,整个公证文书将被视为无效。此外,由于不同省市区公证处对涉外公证文书的格式、用词、当事人信息等方面有不同的要求,对译者严谨、细心的态度要求更高。

(一) 计算机辅助翻译技术的主要作用

计算机辅助翻译技术主要依赖计算机辅助翻译工具(CAT工具),对原稿进行自动化、流程化的处理,可节省翻译时间,提高翻译效率,增加翻译准确性。计算机辅助翻译工具“专指为提高翻译效率、优化翻译流程而设计的专门的计算机辅助翻译软件”^[12]。这些软件能够将原稿与术语库、语料库自动匹配,提示重复率高的语段,还能对稿件进行简单校对,如辨别原稿和译稿中拼写、标点、数字不一致等问题。在计算机辅助翻译技术中,最关键的是翻译记忆库(TM)的建立。翻译记忆库能够将原稿的句段与翻译记忆库中双语句段进行匹配,并将达到一定匹配率的句段显示出来,供译者参考、选取。翻译记忆库是整个计算机辅助翻译技术的核心,建立的双语对照的数据越多,译者可重复使用的句段数量就越多。因此,在翻译重复率较高的文档时,记忆系统会大大提高翻译的效率^[13]。涉外公证文书用语正式,具有固定的用词和套路,重复率较高,十分适合运用CAT工具进行翻译。另外,对于涉外文书准确性和严谨性要求较高的稿件,人工翻译极易出现用词、格式等错误,而CAT工具则有效地避免了这种问题。正如徐彬、谭瑾所说:“对于以准确性和严谨性为首要条件的科技翻译和学术翻译,计算机辅助下的翻译协作无疑能够……最大限度地自动监控翻译质量,从而真正实现高质量、高效率的翻译协作。”^[14]计算机辅助翻译技术下的涉外公证文书翻

译流程可分为翻译记忆库建立、项目建立、项目中期、项目后期共四个阶段。

(二) 翻译记忆库建立:语料收集,语料对齐,导入翻译记忆库

如果是第一次使用CAT工具进行涉外公证文书翻译,就要建立一定的翻译记忆库来匹配原稿。由于涉外公证文书格式固定,用语正式,变化不大,所以只需建立一个较小的语料库就能得到匹配率很高的句段供使用,极大地提高了工作效率。其工作流程如下(以Memo为例):

1. 语料收集

收集司法部提供的上述60篇中英文公证文书,从网络、书籍等途径查找正确、可靠的中英双语公证文书。

2. 语料对齐及录入

通过MemoQ建立项目语料库,录入收集的双语公证文书语料,并通过MemoQ自带的语料对齐功能对每一份中英双语稿件进行对齐,必要时可手动操作对齐。

3. 导入翻译记忆库

将整理好的语料导入翻译记忆库(TM)。

(三) 项目建立:稿件整理,项目创建

建立翻译记忆库后,由于公证的证件均是实物,如身份证、结婚证等,需要对证件进行预处理,转换为电子文档后才能进行翻译。

1. 稿件整理

扫描公证证件,导出JPG图片或PDF格式的公证文书,利用光学字符识别(OCR)软件将其转换为WORD文档;对转换后的WORD文档进行文档校对,对OCR软件未识别或识别错误的地方进行人工修改。扫描清晰度越高,OCR软件识别的正确率就越高。另外,还要将WORD版稿件按原稿调整格式。

2. 项目创建

在MemoQ中建立项目,导入整理好的WORD版稿件。

(四) 项目中期:语料匹配,译稿校对

1. 语料匹配

当稿件导入后,达到一定匹配率的语料均会显示,并且待翻译的公证文书和语料库中文字、数字不同的地方均会着重标识,只更改与语料库不相同的地方即可。

例1 “兹证明天津市公安局蓟县分局于二〇〇五年十月六日发给韩树杰的《居民身份证》的

原件与前面的复印件相符,原件属实。”

通过与翻译记忆库中的语料进行匹配,我们搜寻到一个匹配率为 61% 的句段:“兹证明天津市河东区档案馆于二零一六年十月三十一日出具的《结婚登记申请书》的原件与前面的复印件相符,原件属实。”该句段英文译稿为:“This is to certify that the original **Marriage Registration Application** issued by

Archives of Hedong District, Tianjin on October 31, 2016 conforms to the foregoing copy, and the original is authentic.”因此,译者只需重新翻译上述黑体字部分。如表 1 所示,CAT 工具不仅能够匹配出相似度高的句段,还能将两个句段的不同之处用红色字体标注出来(此处用加粗字体表示),译者只修改译稿中颜色不同的地方即可。

表 1 待翻译公证书句段与翻译记忆库中句段对比及匹配率

待翻译公证书句段		匹配率	翻译记忆库中句段	
原稿	译稿		中文	英文
兹证明天津市公安 局蓟县分局于二 〇〇五年十月六日 发给韩树杰的《居 民身份证》的原件 与前面的复印件相 符,原件属实。	This is to certify that the original Resident Identification Card issued to Han Shoji by Tianjin Public Security Bureau, Ji County Branch on October 6, 2005 conforms to the foregoing copy, and that the original is authentic.	61%	兹证明天津市河东 区档案馆于二零一 六年十月三十一日 出具的《结婚登记 申请书》的原件与 前面的复印件相 符,原件属实。	This is to certify that the original Marriage Registration Application issued by Archives of Hedong District , Tianjin on October 31, 2016 conforms to the foregoing copy, and the original is authentic.

2. 译文校对

在校对阶段,使用 CAT 工具除了可以进行拼写、语法检查外,特别值得一提的是,对于涉外公证文书中极易出错的数字,翻译时备注栏会用闪电标识,提醒译者注意,而且在 QA 检查中还可以对原稿和译稿中的数字不匹配、数字丢失等错误进行报错,

并自动更正,这样就有效避免了格式方面的错误。

如表 2 所示,首先,如果原稿中有数字出现,在备注栏中会有闪电标识提示译者注意。其次,如果待翻译公证书中的数字与翻译记忆库中公证书中的数字不同,也会用红色着重标识(此处用加粗字体表示)。

表 2 待翻译公证书中数字与翻译记忆库中数字对比及匹配率

待翻译记忆库中公证书数字		匹配率	翻译公证书中数字	
原稿	译稿		中文	英文
公民身份证号码为: 120225197202255560	ID Card No. : 120225197202255560	61%	公民身份证号码为: 120103196603274529	ID Card No. : 120103196603274529

(五)项目后期:文档导出,语言资产管理

1. 文档导出

翻译结束后,由于已经对 WORD 版稿件进行过格式调整,这里只须按照客户格式要求导出译稿,正确命名即可。

2. 语言资产管理

稿件交付后,为了今后更加便捷、高效地利用计算机辅助翻译技术,需要对语言资产进行管理。除了对原稿和译稿合理命名、妥善存档之外,还要将原稿、译稿进行对齐,编辑为双语语料,添加到翻译记忆库,便于以后利用,实现更快、更自动化的涉外文书翻译。

(六)计算机辅助翻译技术的优点

通过上述步骤进行流程化计算机辅助下的公证书翻译操作,能够将译者从烦琐的格式对齐以及数字、拼写、标点检查等“机械”工作中解放出来,在语料库的辅助下,专注于文本翻译,有效地解决前述涉外公证书质量、效率、保密三大问题,优点显著。

1. 翻译效率提高

译者利用计算机辅助翻译软件,可以将原稿与翻译记忆库进行匹配,减轻了翻译负担。翻译过的涉外公证书还可以不断再利用,训练翻译记忆库,提升句段匹配率,极大地提高了翻译效率,减少了翻

译劳动的无谓重复。

2. 稿件错误率低

计算机辅助翻译软件不仅可以进行数字、拼写、标点检查,还可以利用记忆库中一定匹配率的语料,供译员进行参考,减少了用语错误的问题。鉴于CAT工具是直接在原稿上翻译、替换文字,所以只要译者在项目阶段将稿件格式和原稿校对无误,则在导出阶段无须对文档再排版,直接导出译稿即可,避免了译稿格式错误的问题。

3. 客户信息保密

当翻译记忆库拥有一定量的语料之后,原稿匹配率大于50%的句段可占整个稿件的70%以上,这就相当于译者只修改原稿的30%即可(大部分为个人信息),稍懂英语的公证员即可完成此项工作,无须转包给翻译公司,从而避免了信息泄露问题,保护了客户的隐私。

五、结语

综上所述,在我国涉外公证业务快速发展的同时,涉外公证翻译质量拙劣、效率低下、信息泄露成为遏制该行业发展的三大问题。计算机辅助翻译技术作为一种新兴的信息技术和语言技术,对于涉外公证文书这种程式规范、用语严谨的法律文本,有着极大的用武之地。借助计算机辅助翻译技术进行涉外公证文书翻译能够行之有效地突破行业发展瓶颈,有效降低稿件错误率,提高工作效率,保护客户隐私,对行业效率、质量、服务水平的提升具有较大实践价值。

包括涉外公证文书在内的法律文本均具有程式规范、用语准确严谨的特点,均可借助计算机辅助翻译技术进行翻译,而如何将其运用到法律文书翻译中是值得探讨的问题。比如如何建立规范化、体系化的语料库;计算机辅助翻译技术对稿件质量、翻译效率的影响;如何利用CAT工具对法律文本项目进

行科学、完善的管理。这些话题不仅有利于促进涉外公证文本行业的发展,还对计算机辅助翻译技术在法律文本上的运用具有借鉴意义。

参考文献:

- [1]中国普法网.一图读懂公证工作[EB/OL].(2015-08-21)[2017-07-30].http://www.legalinfo.gov.cn/index/content/2015-08/21/content_6231347.htm?node=72655.
- [2]王春晖.涉外公证文书的汉英翻译[J].中国翻译,1993(2):30-34.
- [3]陈国崇.关于涉外公证文书的翻译[J].广东工业大学学报(社会科学版),2002(1):64-67.
- [4]栗长江.涉外公证书汉译英[J].中国科技翻译,2005(4):1-4.
- [5]陈欣荣.在涉外公证文书翻译中的经验和体会[J].中国公证,2006(8):35-36.
- [6]于朝勇.公证文书中人名地名的英译探讨[J].中国公证,2009(4):45-48.
- [7]安新奎.公证书的文体特点及其翻译[J].西安外国语大学学报,2008(4):56-58.
- [8]曹韵.论涉外公证文书汉译英质量问题[J].昌吉学院学报,2009(3):43-45.
- [9]王成兵,刘丁发.涉外公证资料翻译的现状分析及对策[J].中国公证,2010(11):29-29.
- [10]陈伟佳.涉外公证文书翻译原则研究[J].兰州教育学院学报,2016(3):138-139.
- [11]刘苗.司法局长兼职翻译被控贪污 历时12年终审判无罪[EB/OL].(2015-05-19)[2017-07-30].<http://news.qq.com/a/20150519/005518.htm>.
- [12]徐彬,郭红梅,国晓立.21世纪的计算机辅助翻译工具[J].山东外语教学,2007(4):79-86.
- [13]王华树,席文涛.计算机辅助翻译技术视角下的字幕翻译研究[J].英语教师,2014(12):32-38.
- [14]徐彬,谭瑾.计算机辅助下的翻译协作[J].山东外语教学,2008(4):91-94.

[责任编辑 亦 策]